睦邻友好注活力 和谐共处促文明

岱山东沙:打造"爱在东沙,情暖邻里"文化礼堂品牌

□通讯员 倪宇兰

-座文化礼堂,就是一处精神家园。

为拓展文化礼堂功能,加强邻里之间互动性,今年,岱山县东沙镇进一步分析辖区村民精神文化生活的多层次需求,打造"爱在东沙,情暖邻里"东沙镇文化礼堂品牌,为乡村和谐发展不 断注入新的活力,取得了良好的社会效益。

融洽邻里关系是社会和谐的重要基石,为了进一步推进邻里之前的感情,为村民搭建一个良好的交流沟通平台,提供一个走出小家融入大家的场地,最近半年,东沙镇结合"文化礼 堂+",围绕"邻里颂""邻里学""邻里乐""邻里帮""邻里亲"等不同主题,在辖区文化礼堂已开展了30余场不同类型的"睦邻"活动。

村民们纷纷参与其中,在活动中感受邻里之间暖暖的关爱,同时,进一步营造了东沙友善互助、邻里相望、向上向善的文明风气,获得了村民的广泛赞誉。

做好文化礼堂+交流 打造和谐共建的睦邻文化

今年4月11日上午,东沙镇以"生活在这里,美好 '邻距离'"为主题,在东沙镇桥头村文化礼堂开展 "爱在东沙,情暖邻里"系列的邻里活动。活动围绕 "邻里颂""邻里学""邻里乐"三个方面开展,共40余 名村民参加此次活动。

"俗话说得好,远亲不如近邻,邻里之间需要互 帮互助……"村民王文恩和金燕南分享了他们邻里 和睦的经验,现场不时发出赞同的声音。之后的手工 环节是制作艾草锤,大家相互合作,气氛十分温馨。 最后"邻里乐"环节中,接棍子和筷子夹球接力等集 体游戏把气氛推向了高潮,活动现场村民们热情高 涨,加油声、喝彩声此起彼伏。

"和邻居坐在一起聊聊天,做做游戏,彼此之间 的距离也拉近了。"村民王阿姨说,"虽然我们都一个 村一个镇的,但是平时也很少有机会聚在一起,俗话 说远亲不如近邻,通过这次活动让我们彼此增进感 情,又能认识很多新邻居,感觉特别好。

随着东沙汽船配行业快速发展,越来越多的新 居民来到东沙奋斗打拼, 但在新居民融入本地的过 程中,东沙镇基层治理也面临了新的难题。为了让新 居民更快融入东沙大家庭, 快速建立起和睦的邻里 关系,从而更好地留在东沙工作生活,5月,在泥峙村 文化礼堂,东沙举行了"关爱新居民,睦邻一家亲"活 动,增加新居民们的归属感、幸福感,。

活动分为"把邻里和谐带给新居民""把反诈知 识带给新居民""把温馨快乐带给新居民"三个部分。

我很喜欢东沙,这里很干净,我和我的邻居相 处很愉快。""我刚刚来东沙的时候,我的邻居张阿姨 帮助我很多。"当天下午,来自黑龙江、河南、安徽等 地的20余名新居民围坐在一起,聊感受,提建议。

活动中, 东沙公安民警还为新居民带来了一 反诈课,提醒大家要警惕刷单返利、投资理财、网络 贷款、冒充公检法等诈骗套路,并告诫大家要谨记 "天上不会掉馅饼", 捂好自己的钱袋子。最后的制作 "漆扇"环节,新居民们先在扇子上印上"爱在东沙, 情暖邻里""东沙""睦邻"等字样的印章,然后跟随工 作人员进行调色、染色,制作出了一把把绚丽多彩、 独一无二的"漆扇"作品。活动充满了烟火味、人情 味、文化味。







做好文化礼堂+服务 打造守望相助的睦邻文化

为充分发挥文化礼堂的阵地优势,将关爱村 民的举措落到实处,东沙镇依托社区党员志愿者、 志愿服务团队以及爱心人士,围绕"爱在东沙,情 暖邻里"主题,常态化开展系列志愿服务活动,推 动形成以乡镇党建为引领、村民为主体、志愿服务 为载体、多元化参与到"以邻为伴,与邻为善"的和 谐邻里氛围

"大家排好队,一个个按顺序来。""阿姨,血糖 7.3,有点高啊,在吃药吗?"3月10日上午,东沙镇 携手岱山县慈善总会开展了"二月初二龙抬头,龙 行龘龘志愿红"邻里互助活动

活动现场,不少村民也主动加入服务队伍, 或是帮忙扶老人,或者引导村民到相应的位置, 或者帮邻居送来需要修理的电器。

此次活动除了家电维修、测量血糖、缝纫布 鞋、理发等常规服务,还依据村民需求增设了推 拿按摩和拍照服务,同时,增加了提供理发服务 的志愿者,力求做到"想民所想,急民所需",满 足村民需求,深受村民欢迎,也进一步拉近了村 民之间的距离。

活动结束后,村民们纷纷竖起了大拇指,夸 赞活动好、志愿者服务好、邻居们好。据统计,当 天活动共服务村民上千人次。

下一步, 东沙镇计划打造一支邻里互助志愿服 务队,由常住村民组成。目前,服务队名单正在对接 中。东沙镇党委委员夏侠群介绍,"我们希望能有更 多的村民加入这支队伍,利用他们本身的一技之长 和社会资源,推动更多优质公益服务资源走进东 沙,能在辖区内常态化开展形式多样的志愿服务。

让"陌邻"变睦邻,村民们在相互帮助中彼此了 解,增进感情,让"远亲不如近邻"的美好氛围在东 沙落地生根,让东沙成为大家内心认同并深度融入







做好文化礼堂+活动 打造温馨友好的睦邻文化

从红色教育、国防教育、科普知识学习到海洋 生态保护宣传; 从红色钉子画制作、数字油画绘 画、摇头风扇科技制作到非遗烧箔画体验……据 悉,今年的7到8月份,东沙以"缤纷周六,快乐一 夏"为主题,每周六开展不同教育主题、不同内容 形式的活动, 在炎炎夏日吸引了辖区内孩子们的 "追捧",文化礼堂成了孩子们的"大本营",家长们 沟通交流的好去处。据统计,共计开展十余场活 动,参加的村民超过300人次。

8月17日下午,东沙镇海洋保护宣传教育活动 在桥头村文化礼堂开展。通过活动,不仅丰富了孩 子们的暑假生活,也在他们的心中种下蓝色的种 子,从而自发地保护海洋生态。

活动中, 东沙镇工作人员张振丽向孩子们 介绍了减少塑料使用、参与海滩清洁活动等力 所能及的保护海洋的方法,鼓励孩子们参与到 海洋保护的行动中来。之后,张振丽还播放了两 段关于海洋保护和海洋环境污染的宣传片。孩 子们通过视频,看见了珊瑚礁、海龟、鲸鱼等海 洋生物的美丽和奇妙, 感受到海洋生物多样性 的魅力;也看见了因人类过度捕捞、非法采挖珊 瑚、乱丢垃圾等行为对海洋环境造成的影响。最 后,活动还准备了保护海洋动物主题的挖掘盲 盒,孩子们在环保石膏里找寻海洋动物、认识海

"孩子们参加活动,我们家长在一起聊天育

儿,我们还留了联系方式,以后有事情可以多多交 流。"参加活动的家长任燕儿说。

当天傍晚, 在东沙镇桥头村文化礼堂室外广 场,东沙辖区内的文艺爱好者又为村民们带来了精 彩的文艺演出。村民们围坐在一起吹着习习晚风, 聊着家长里短,看着演出,度过一个欢乐温馨的夏

据悉,半年来,东沙还以"群众演、群众看、群众 乐"为目标,紧扣热点话题,组织东沙文艺团队,开 展了庆"七一"、庆"八一"等多场文艺演出,既满足 了村民的精神文化需求,又增进邻里之间互动,营 造温馨友爱的邻里氛围。